

СИБИРСКИЙ КОММУНИСТ

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ОРГАН

Томского Уезд. Революц. Комитета

Город. Комит. Росс. Ком. Партии.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГАЗЕТУ

Сибирский Коммунист

на один месяц 50 руб.

АДРЕС КОНТОРЫ И РЕДАКЦИИ:

г. Томск, типография Сиб. Т-ва Печата. Дела. Телефон № 476.

Сегодня в номере:

Успешное наступление красных армий на всех фронтах.
 Богатая военная добыча.
 Успехи красных партизан на севере Сибири.
 Камчатка и Ленский край в руках советской власти.
 Уссурийский, Приамурский и Приморский края охвачены восстанием.
 Развитие международной пролетарской революции.

III-й год издания.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ДНЕЙ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХ.

Цена № 2 руб. вне Томска 2 р. 50 к.

1920 г.

Воскресенье, 18 (5)-го января.

1920 г.

Да здравствует Советская власть! Да здравствует мировая коммунистическая революция!

К ТОВАРИЩАМ РАБОЧИМ И РАБОТНИЦАМ!

Страшное наследие — тиф — оставил нам бежавший Колчак. Эпидемия поразила нашу красную армию. Для борьбы с тифом требуется напряжение всех сил населения.

Комитет секции женщин при Т. О. Р. К. П. Б. обращается к тов. рабочим и работницам с призывом выступить на эту борьбу.

Комитет секции коммунистов.

Комитет секции коммунистов Ямской орг. Р. К. П. устраивает митинг на тему: „Оздоровление фронта и тыла“, который состоится во вторник, 20 января, в 2 ч. дня, в Интимном театре, Ямской пер. Комитет секции коммунистов.

Жомск, 18 января.

На борьбу Колчак, убогая на с тифом. Восток, оставил нам серьезного внутреннего врага, более страшного, чем белоогардейские банды, широко разлившиеся эпидемия тифа. Вся железная дорога, начиная с Челябинска, и прилегающие к ней окрестности подвержены влиянию этого страшного маленького внутреннего врага — сыпно-тифозной бациллы. Вследствие этого сошлось весьма серьезное положение для нормальной жизни Советской Сибири.

Учитывая остроту положения, Советская Россия в данный момент напрягает все лучшие, активные силы страны на борьбу с эпидемией тифа. Мобилизованы и поставлены на военное подожжение лучшие деятельнейшие члены Рос. Коммунистической партии, привлечены к делу женщины, мобилизован весь медицинский персонал и в корне изменен аппарат поставок сыпно-тифозной борьбы, введены новые, более рациональные, рамки с планомерно-организационным характером.

Таким образом, борьба с тифом является очередной боевой задачей рабоче-крестьянской власти.

Но этого мало. Самим рабочим и крестьянам необходимо осознать всю важность момента, всю гибельность дальнейшего распространения этой страшной эпидемии и приложить максимум сил и энергии на борьбу с ней. Только при таком условии мы сможем решительно побороть это страшное зло.

Надвиг в Томске организована чрезвычайная комиссия по борьбе с тифом, которая уже

приступила к энергичной работе. Обследованы уже все госпитали, произведен ремонт, объявлена мобилизация всего врачебного персонала и привлечены к участию в борьбе с тифом лучшие партийные силы и широкие слои сознательного пролетариата. Дело поставлено широко, планомерно, по последнему слову медицинской техники.

Наш долг, долг революционных рабочих и крестьян, отдать все силы, все помыслы, словом, все в распоряжение чрезвычайной комиссии, стоящей во главе и руководящей этой грандиозной работой по оздоровлению советского тыла.

Только здоровый, прочный и стойкий советский тыл может быть вернейшим залогом непоколебимости существования Российской Советской Республики величайшей гарантией успешности развивающейся международной пролетарской революции.

Поэтому — все на энергичную беспощадную борьбу с сыпно-тифозной эпидемией!

Все на борьбу с топливом.

Колчакские бандиты, при своем бегстве, уничтожили все, что только можно было уничтожить. Особенно их разрушительная работа была проявлена по сибирской магистрали. Уничтожены мосты, линии, вагоны, паровозы, колчаковцы без парали и дерева и города. Они все превратили в пустыню, не считаясь с мирным населением, которое на своей спине, переносит все ужасы преступной работы. Они ставили нам тиф, но лишили нас топлива.

Железные дороги, фабрики и заводы остались без угля и дров. Нет возможности сдвинуть с места тысячи вагонов, вывезти людей, имущество, хлеб для голодающих губерний. Все это создает страшный тормаз для восстановления производства, отчего страдают все, и в большей степени рабочие и крестьяне. Но буржуазии придется радоваться своему варварству. Если она постоидо безал, предоставляя оставшиеся ресурсы в пользу ее звериной преступности, то томские рабочие и крестьяне

сумеют выладить правильную добычу и доставку угля, дров. Они сумеют развести парь по линия железных дорог, по их непреложной воле закладывают фабрики и заводы, и разрушено буржуазной сворой производителей будет пущено полным ходом.

Рабочие и крестьяне, вы таите в себе неисчерпаемый источник пролетарской воли и энергии, вы из недостатка становите властителями новой пролетарской жизни, и только вы можете заложить прочный кирпич нового пролетарского здания.

Так приступим же со всей энергией к строительству нашей жизни. Мобилизуем все силы и добудем топливо из ваших лесов, угля из шахт.

Все трудоспособные на работу. Все за топор, пилу и кирку.

Пусть же буржуазно-хитрый смех превратится в стои и плач издыхавшей буржуазии!

И. Берхтуров.

Коммуна — светлый луч беднейшего крестьянства.

Дабы облегчить участь беднейшего крестьянства, Советская власть дает им все права, преимуществ и всевозможные материальные подлирки. Берет на себя монополию всех сельско-хозяйственных машин и орудий, чтобы в первую очередь снабдить беднейшее крестьянство для тех безземельных крестьян, которые хотят обрабатывать землю. Как же обрабатывать землю? Тем же способами, средствами и орудиями, какими обычно пользовались и пользуются наши крестьяне, вести теперь устарелое трехпольное хозяйство — невыгодно. Но почему, по той причине, что трехпольный севооборот дает урожай в среднем не выше сам 4, т. е. не оправдывает затраченного труда и средств. Во-вторых, ежегодно пустует одна треть земли под парами, на которую затрачивается много сил и труда, а пользы мало. Каждый отдельный бедный крестьянин, за недостатком рабочих рук, сил и др. прива, которых у него бедно, во время пара своего не вспашет, а если вспашет сохой, то мелко; не пробородит его хорошо. Пар не вымерзает, не сохраняет в себе влагу, и сорные травы не уничтожены. Какая же польза может быть от такого пара? Не верно ли, что каждый год эта треть земли производится выжигается из хозяйства? В третьих — в общинах почти везде и всюду каждый крестьянин имеет землю не в одном месте, а разрозненно, т. е. одна десятая, или и ле, около дома, вторая погальше, третья за 3—4 версты и выкают поля за 15—20 верст. Справедливо, какое же может быть наблюдение за такими полями и сколько нужно лишней затратить энергии и труда, хотя бы даже на то только, чтобы с поля на поле перебраться. Дальше. А как удобрять такие поля и можно ли вообще, хотя бы например, вести павоз за 4—15 верст. Стоит ли об этом говорить, когда и без слов понятно, что трехполье и череполощина должны отойти в область преданий.

Из этого видно одно, что так дальше нельзя вести хозяйство. Когда у бедного крестьянина не хватает ни рук, ни средств, и поля не удобряются, д-брав

треть пустует, и еще за года в год недоставу угля, дров. Они сумеют развести парь по линия железных дорог, по их непреложной воле закладывают фабрики и заводы, и разрушено буржуазной сворой производителей будет пущено полным ходом.

Рабочие и крестьяне, вы таите в себе неисчерпаемый источник пролетарской воли и энергии, вы из недостатка становите властителями новой пролетарской жизни, и только вы можете заложить прочный кирпич нового пролетарского здания.

Преимущества этих коммун заключаются в большой производительности, живности, продуктивности в работе. Коммуны будут снабжаться от советского правительства всеми необходимыми сельско-хозяйственными машинами.

Сельско-хозяйственная коммуна из 5-6 семейств на 50-60 десятин пахотной земли и лугов будет давать, при правильном севообороте, минимальный урожай 5500-6500 пудов зерна. Будет иметь мельницу, с. х. машины: селазу, жатку, серпокосилку, грабли, молотилку, хороший илочный слот, сытные лошади, и др. мелкий скот, кузачная и старая мастерские, баня, прачешная, будет зал для чтения и общих собраний членов коммуны. С течением времени в каждой коммуне будет электрическое освещение, центральное отопление, центральная вентиляция воздуха. Конечно, на каждую коммуну все сразу не свалится с неба, но можно сказать, что все это будет перед нами.

Что же сейчас залерживает в устройстве коммуны — это наше незнание, неопытность, леня, да еще самое главное — „абысь“ да „абысь“ проливает капилабу. Вот эти абысь да абысь гонят нас на верную гибель — вымираем, и мы этого не видим.

М. Шаламов.

Воспоминания партизана.

(Обязание).

В августе и-де 1919 г. наши враги начали с суши и моря наступать на наши позиции. Из бухты Каягаузе выслан был с трех стовяных там крейсеров — отряд мамонтовых кайсов — гвардемаринцев, из Романовки наступали американцы, а из Шотово калмыковские и колчаковские банды. Положение было критическое, но не безвыходное. Под натиском превосходящих сил неприятеля, мы вынуждены были отступить; но, отступая, мы устраивали засады и наносили противнику большой урон. Имея в своем распоряжении неизвестные врагам лесные тропинки, мы заходили в тыл противнику, опять занимали покинутые

нами деревни и села и в скором времени противник вынужден был сознаться в своей бессилии и отступить наши партизанские отряды. Народ шел за нас, а белоогардейцев ненавидели от всей души. И было за что. Наши отряды, забирая какую-нибудь деревню, вели себя в высшей степени корректно, не произволив никакого насилия над населением; а белоогардейские банды были восточным быком для крестьян. Они отнимали у мужей молодых жен, насиловали, издевались над ними, порезали всех направо и налево. Запарывали на смерть даже драхлых стариков. Главной инвентарь уродили с собой, а что нельзя было взять с собой — предавалось огню. Подобный образ действий создавал, конечно, массу врагов, жаждущих отомстить извергам — белоогардейцам.

В село Петровка был один 65-летний старик по фамилии Немцов, который пытался избежать места, сорганизовав по большому отряд из своих 6 сыновей и двух родственников. В один водный отрядов И в м д з прообраз в Никольск и незаметно устроил засаду в бане гарнизонного собрания, в котором в это время происходило по-всему белоогардейские золотопрогоники. Немцов прекрасно знал, что в числе их находится двое пачалей — пачалейник никольский констр-разведки и его помощник. Вот этих-то зверей в образе человеческого ему и надо было во что бы то не стало уничтожить.

Ждать пришлось недолго. В скором времени ничего не подозревавшие золотопрогоники планою гурьбем выследили из собрания. Бороткая команда «Ильи, залп... и трусливая банда бросилась бежать во все стороны... У, на того охотился тов. Немцов, лежал убитым... Сделав свое дело, 65-летний герой благополучно вернулся со своим отрядом домой. Спустя неделю после совершения акта правосудия — Немцов вторично отпарали в Никольск и, взорвав находящуюся там железнодорожную водоканалу — поджог ее.

Тов. Петров, организовав коммунный отряд из 50-ти человек и, беззастенчиво делая палеты на белоогардейцев — все время держал их в напряженном состоянии, но давал им, как говорится, ни отдухи, ни снагу. Карательные отряды, вилы все безуспешные борьбы с партизанами, вынужденны были со стыдом бежать во Владивосток и в скором времени весь Ольгинский район был охвачен партизанством от этих злодеев. Намечено то можно было, как население: так и нам, вздохнуть полной грудью. Началась уселенная агитационная и организаторская работа. В нам примыкали все и-ные и новые отряды.

Тов. Глазков командовал ольгинским отрядом. Находясь он в село Владимиро-Александровском со своим отрядом. Одновременно с высальной десанта в бухте Каягаузе, был высажен десант в бухте «Находка». Означенная бухта находилась в 7-ми верстах от Владимиро-Александровского. Американцы хотели во чтобы то ни стало пробраться на Суванский рудник, во-первых, для того, чтобы вырвать своих соратров, которые были окружены со всех сторон нашими отрядами, во-вторых преградить дорогу нашим отрядам.

С высальной десанта американцы начали наступать на Владимиро-Александровское. Тов. Глазков со своим отрядом

Все на борьбу с толпывым голодом и транспортной разрухой!

будучи подготовлен, встретил американцев как следовало. Вой продолжалась 7 часов, но благодаря тому, что у отряда было мало патронов, тов. Газзов вынужден был отступить.

С заплем японцами и американцами д.д. Владимир-Александровское и Уинтсва они смогли уцелить и жителями; все крестьяне означенных деревень вышли на сохи с лошадьми.

Японцы издали приказ: в течение 4-х дней явиться всем крестьянам домой с лошадьми, а не явившиеся будут считаться сторонниками большевиков и при поимке будут расстреливаться.—но крестьяне и не думали даже вернуться.

После грозного приказа, японцев тов. Газзов со своим отрядом обходным путем сделал нападение на Уинтсво—разгромил военную группу, захватив оружие и обоз.

Тов. Рошин со своим отрядом сделал нападку на корейского хутора, в 4-х верстах от Уинтсва и, когда японцы бежали в панике, он со своим отрядом тоже угрозил их, как следует: 19 японцев были убиты, было захвачено 13 лошадей с седлами и оружием. У нас был один раненый.

В этот период времени я, к несчастью, вахворал и, как как отравившись, решил во чтобы то ни стало побраться во Владивосток, где, как я узнал, подготавливалось восстание. С большим трудом я добрался до деревни Соколова, решил в ней отдохнуть и набрать сил для дальнейшего путешествия. Жители этой деревни как-то безучастно относились к совершающимся событиям, были чуждыми свидетелями того или иного «образа действий отрядов», не принимая сами никаких мер и не противодействуя им. Были ни красными. Прожив средние несколько дней, я за это время успел в достаточной степени познать их со всем происходящим. Пропаганда моя не пропала даром и дала блестящие результаты.

В скором времени я организовал там партизанский отряд в 30 человек—немолод человек, которые горели желанием стать в ряды защитников советской власти и до последней капли крови бороться с врагами народа. Оставив этот отряд на месте, я отправился во Владивосток добить необходимые отрядные патроны и продовольствие... Во Владивостоке шла лихорадочная деятель-

ность по подготовке восстания, инициатором которого был генерал Гайда. В этом восстании принимали участие левые эсеры и большевики. Главной задачей Гайды было свержение колчаковской власти и передача таковой эсерам, а затем аннигиляция всем политическим заключенным, немедленное заключение мира с советской властью и уничтожение атаманщины. Как большевики, так и левые эсеры вступили в контакт с правыми партиями. Имел за собой симпатии и поддержку рабочих масс, они прекрасно знали, что если восстание удастся, то они легко и свободно отбросят от себя правых эсеров, которые, кстати сказать, не пользовались никакой популярностью среди народа и были терпимыми левыми партиями постольку, поскольку были нужны для данного момента. Кроме того, нам хотелось, во чтобы то ни стало выводить политических заключенных, которых по разным тюрьмам Владивостока насчитывалось до 18 тысяч. О наших замыслах правые партии, конечно, ничего не знали...

В первых числах октября японский генерал О-ой издал приказ, в котором в категорической форме было заявлено, что всякое вооруженное выступление от него бы оно не исходило—будет беспощадно подавляться японскими вооруженными силами. Посмеявшись над этим приказом, мы стали еще интенсивнее работать над скорейшим выполнением плана восстания, тем более, что американо-японские солдаты были к нам более или менее сочувственно настроены и в сколько не мешали нашей работе, а наоборот потребовали даже от Розанова немедленно вывести из города все колчаковские части. Как ни сопротивлялся этот бандаг, он вынужден был, наконец, исполнить требование иностранцев. Все колчаковские банды были выведены сначала из города на вторую реку, а затем и далее... За несколько дней до восстания, я был, к сожалению, арестован, но мне удалось бежать. Игнорировать Владивосток мне было нельзя, и все же незаметно пришлось отсюда скрыться. После многих вытартов я добрался, наконец, до Томска.

Норилит.

Дорогу рабочему и крестьянину в университет!

Триумфы: «Гимназия не для кухаркиных детей», так набивший всем оскомину, вновь приходится трактовать. Старая тема и на этот раз делается новой. До революции 1905 г. гимназии и прочие средние учебные заведения были рассадником специфического просвещения, задачей которого—формовать бездушных, начиненных сухими беззвонными знаниями кандидатов в чиновники бюрократско-буржуазного строя. Только после революции 1905 года гимназии, реально и другие средние учебные заведения стали все больше наполняться детьми мелкого чиновничества, мещанства и бедного крестьянства. Пужно с гордостью признать, что и прежде, несмотря на все формальные и экономические препятствия, в средних учебных заведениях встречались «выходцы» из рабочих и крестьян.

Положение их было тяжелое. Средняя школа, а часто и университет, отрывали этих «выходцев» от родной ни почвы, нравственно калеча их навсегда. Volens—nolens. «Выходцы» становились присауженными бюрократическо-буржуазного строя, но думая их тосковала по старому, по-роллинскому—по рабочим и крестьянам, томившимся в темных безответных труде. В их душе зарпала раздвоенность: происхождение и домашнее семейное воспитание тянуло обратно к работе в народные низы, а полученное формальное, сухое образование, пригодное для канцелярских всех типов и назначений, заставляло этих мучеников двигаться вперед и назад в прошлое. И в их душе росла трагедия: вернуться к своим братьям рабочим и крестьянам они не могли по своей оторванности и создавшейся уже разнице экономических интересов,—не могли и продолжать работу по шаблону и заданиям противнику их пролетарским инстинктам буржуазного строя. Борьба между личным и общественным росла. И вместо пассивной, энергичной, стойкой личности получался «лиричный» человек, человек разлагающе самоопавшая и самокритичный, неспособный к какому-либо творчеству.

Задача сегодняшнего дня—создать вместо драбной интеллигенции, испорченной общественно-экономическим строем, и интеллигенции, не за страх, а за совесть, бюрократии и буржуазии—новые кадры рабоче-крестьянской интеллигенции, смело, энергично и талантливо могущей ковать мозолстыми руками светлое будущее трудящегося народа. Эти кадры должны быть созданы и будут созданы новой школой—школой трудовой. Но для этого потребуется долгое время. Молоде рабоче-крестьянское поколение еще только готовится или частично вступило в трудовую школу. А время не терпит. Время не ждет и настоятельно требует возмательных творцов новой жизни, интеллигентных и образованных.

В разрешении этого вопроса можно подойти двояко: или путем создания единой сети курсов и народных университетов, с разработкой единой экономической циклов по разным отраслям науки, или путем создания особо предназначенных для подготовки в университете курсов для талантливых самоучек из рабочих и крестьян, выдвинутых жизнью из своей среды. Первый путь—путь создания народных университетов и всевозможных вечерних обществ, курсов—ведет не к созданию гадра интеллигенции специальных знаний из рабоче-крестьянской молодежи (что сейчас стоит по главе угла культурного строительства Советской России), а к созданию простой рядовой интеллигенции, к созданию широких слоев сознательных, образованных и культурных людей. Нет спора, задача эта по своим заданиям чрезвычайно важна и поднимает общий культурный уровень страны.

Но перед нами другая, более важная задача—возможно скорее заменить социальными техническими специалистами прежней интеллигенции, деташа бюрократически-капиталистического строя, своими работниками с новой энергией, с новыми культурными и социальными горизонтами и с еще более повышением технических специальностей. Эту задачу первоочередной государственной важности могут выполнять лишь специально школы, воспитывающие детей специально и энергичную подготовку из выдвинутых жизнью самушек рабочих и крестьян, богатых волей и умом, для университетов. Университеты должны

быть наполнены сильной духом рабоче-крестьянской молодежью, а не отпрысками буржуазии и бюрократической интеллигенции, растленных буржуазным образом жизни. И только такие университеты и с таким контингентом слушателей в состоянии будут создать новые кадры трудовой интеллигенции, способной к дальнейшему социальному творчеству.

Создание подготовительных в университете курсов должно осуществляться в государственном масштабе органами государственной власти, в частности для Сибири комиссариатом народного просвещения и всех губревкомов.

Томский комиссариат народного просвещения по собственной инициативе в самом ближайшем времени приступает к организации курсов, специально предназначенных для подготовки рабоче-крестьянской молодежи к университету.

Что же касается самой организации курсов, программы и методов преподавания, то в данную минуту можно лишь заверить, что курсы не будут «натаскивать» в обычном смысле этого слова по какой либо определенной программе за манер подготовки к экзаменам на аттестат зрелости. Эти курсы должны и будут развивать в слушателях навыки и методическому научному мышлению. В дидактических курсах отдельных предметов будут даваться не обычные систематические курсы, а слушатели будут побуждаемы к самостоятельному изложению путей научной систематизации, раскрытия методов той или иной науки, выходящие общих законов развития. В этих исканиях перед слушателями параллельно должны рассматриваться сам собой и дух предмета. Этими самостоятельными исканиями научных методов и самостоятельным изучением курсов слушатели и будут лучше всего подготовлены к дальнейшей вступительной самостоятельной работе в университете, что сейчас в нем и не предполагается, за немногими исключениями.

Для выполнения так широко поставленной задачи необходимы солидные преподавательские силы. Надо думать, что Томск в таких силах нуждается не будет. В городе имеется много, кроме многочисленного контингента местных преподавательских и профессорских сил, много учителей—беженцев и

Буржуазная демократия и соглашатели.

С первых моментов русской революции наметилась две резкие линии стремлений общественных классов. Одна из них имела ясно выраженное направление к буржуазной республике, другая—к диктатуре пролетариата. Классовые противоречия, лежащие в основе капиталистического способа производства в обостренные мировой войной, незамедлительно вылились в форму острой классовой борьбы между буржуазным обществом и пролетариатом. Последний, вступивший в пресс капиталистической эксплуатации, лишенный уверенности в завтрашнем дне, неуверенный в благосклонности к себе со стороны нового правительства, которое целиком было составлено из элементов класса буржуазии,—повел борьбу за политическое и экономическое освобождение своего класса.

Буржуазное общество, делавшее выгоды эксплуатации рабочего класса и бюрократией, оставшееся без покровителя и, казалось, злителю врасплох передовотом, специально использовать создавшееся положение в интересах своего класса и направить движение, в коллективном результате которого, вместо нынешнего самодержавия, должна возникнуть буржуазная республика.

Рядом с этими двумя враждующими классами выступила мелкая и средняя буржуазия городов и деревень и на несколько месяцев задержала развитие классовой борьбы в ее чистом виде. Она ставила задачей уничтожение буржуазного господства и не помышляла об освобождении пролетариата и его диктатуре. Ее непосредственной целью было установление в России демократической республики с присущими ей свободами, но с оставлением в руках буржуазии институтов экономического господства.

Если выразителем и защитником пролетарских интересов была партия большевиков, буржуазии и дворянства—кадеты и октябристы, то выразителями интересов мелкой и средней буржуазии явились партии социалистов-революционеров и меньшевиков.

Занимая в советях и в правительстве доминирующее положение, представители мещанства с первых же шагов выливали себя непримиримыми противниками классовой борьбы и на место ее ставили классовое сотрудничество, что должно было выразиться в едином «демократическом фронте» и привести страну в такой гавани—Учредительному Собранию, где за общим столом для устройства сарафанеливой жизни сойдутся представители денежного мешка и полугодный рабочий, помещик и обладатель дырявой сергики—крестьянин. В полном единую и согласии, они издадут законы, гарантирующие всем слоям населения и справедливости и демократии интересов.

Буржуазия, чувствуя угрозу со стороны пролетариата и не имея еще достаточно сил для захвата себя от его нападений, была очень рада курае, влятому с.р. и меньшевиками, сохраняя на своем лице выражение непримиримости, поспешила облизаться в демократические парад и заявить о себе, как о «демократе» от всей истинно-русской души.

Казалось, все произошло в соответствии демократизмом в устах издевающих мещанства, который чудесным образом сливается в одну «демократическую» семью издевающего господина и его раба, выжидающего лота и принужденного продавать рабочую силу—пролетаря. В новорожденной «демократии» обиделась средства производства и земли

оставалось неприкосновенное право выказывать на рабочего класса прибавочную ценность, а последнему... «наказывать красные щеки».

Но рабочий класс и беднейшее крестьянство совсем не были расположены приходить в восторг от трогательного единения эксплуататоров и их друзей «социалистов»—соглашателей. «Демократический» рай и полугодный паек, буржуа и демократический костюм никак не улаживались в голове рабочего и крестьянина. Революционная философия и истерическое выкрики гонимых соглашателей уже потеряли цену в их глазах, и они ясно и определенно поставили перед «демократическим» правительством задачу обеспечить их от безработицы и голода, обеспечить их землей, а не кормить их вышними фразами, никого и ничего не обманывающими.

Перед собой соглашательства стала во весь рост задача—либо войти вступителю пролетариату и крестьянству, удовлетворив его хотя бы в пределах своей программы минимум, включительно до отобрания от помещиков и кулаков всей земли в пользу крестьянства, либо оставить за буржуазией и заплемать ее «отечество» победами на германском фронте.

Третье положение, которое они с помощью выданули—защита демократической республики и Учредительного Собрания, при оставлении господства буржуазии в экономической области, являлось самым явным политическим, являлось просто наилучшим способом отвлечь пролетариат от классовой борьбы и заставить его быть источником—при «демократии»—прибавочной ценности в той же мере, как это было и есть во всякой буржуазной республике.

Являясь выразителем интересов мелкобуржуазного мещанства и крестьянства, соглашательское правительство и партии социалистов-революционеров и меньшевиков, на которые оно опиралось,

сиделись на сторону ближе к ним стоящей по духу и материальным интересам буржуазии, чем к пролетариату, мечтающему о «демократическом» свавле из царства необходимости, в царство свободы».

Выбор был сделан... Правительство Кореняго и Церетели, при дружной поддержке их партий, протягивая руки Милонову и Углову, ярким выразителями интересов буржуазии и помещиков, дает первый наглядный урок пролетарскому миру в крепкостности и чистоте их «демократических» намерений. Тержественно они и что ж она и в марте смертная казнь, смененной в те же жестокостью в августе. За этим «демократическим» актом, удовлетворившим Кореняго и его собратьев по оружию, следует один за другим—товарище на рабочую печат, аресты рабочих, крестьян и их вождей, наводнение деревень карательными отрядами и разгром земельных комитетов. Все это творится при неистовых криках «отечество в опасности» и к взаимному удовольствию буржуазии. Полугодный сиделкам отдается приказ наступать на гравлях Германии, дабы бы путем взаимного истребления рабочих и крестьян в серых шинелях охранять буржуазное отечество не только от пролетариата, но и внешней победой закрепить господство буржуазии над рабочими массами в России более прочно.

Но видя просвета от капиталистической эксплуатации, ознакомившись с «демократическим» воздействием на своей спине, пролетариат и беднейшее крестьянство, в противовес буржуазии и ее приспешников—соглашателей, в революционном порыве сбрасывают «демократический» болтушек и создают власть советов.

С этого момента «демократическое» существование соглашателей выливается в истинное сече. Объявив борьбу

контр-революция и справа и слева, заплемать «демократии» очень определенно и без обиняков встал в ряды буржуазии и, опираясь на реакционных кулаков и генералов, объявляет беспощадную борьбу Советам, пролетариату и крестьянству, защитником которых они именуют себя не далее, как вчера.

Не имея сил сдержать своей ненависти к классовой борьбе рабочих, партия с.р. на VIII съезде санкционирует желательность вступления в пределы России войск хитрецкой союзной буржуазии, на что рых должна быть возложена задача гаснуть Советскую власть и, само собой, расправиться с рабочими и крестьянами, как ошорой этой власти.

При деятельной поддержке кулаков, реакционных казаков, оставшихся не у дел офицеров, они уничтожают мещанские советы и жестоко расправляются с защитниками пролетарской власти. Их воли к международным линиям не остается воля в пустыне, им оказывается материальная поддержка против пролетарской революции и во имя спасения буржуазной родины. «Демократия» принимает жалко-гадкий вид и выдвигается перед темными массами крестьянства, как репент на освобождение «от советской сатрапии».

И там, где удается свергнуть советы, «демократия» устанавливает свою «демократическую» власть, которая революционным образом превращается в черносотенно-генеральскую со всеми присущими ей качествами. В этом превращении нет ничего странного, так как логика буржуазной классовой борьбы с естественной необходимостью приводит к диктатуре буржуазии и ее организованной силе—армии.

Буржуазия, когда она чувствует неуверенность по отношению к классовому сотрудничеству. Но правильно понимая свои классовые интересы, она пользуется им для укрепления классовых позиций и обра-

Все на борьбу с эпидемией тифа!

Несостоявшаяся по техническим условиям заседание по оздоровлению тыла и фронта переносится на понедельник, 19 января, в 6 часов веч., в Доме Свободы. Явка всех обязательно.

эвакуированных с большим педагогическим опытом и знаниями (некоторые из них работали уже в новой трудовой школе), и они должны быть в первую голову привлечены к этой серьезной работе, конечно после тщательного отбора в смысле общей подготовки.

О более детальной постановке учебного дела на курсах побеседуем в следующий раз.

Б. Ильин.

Новый мир.

Четырехлетняя мировая война совершенно разрушила весь уклад старого мира. Нам окружает новый мир. Но весьма немногие выяснили себе, в чем же заключается перемена.

Мировая пролетарская революция началась. Это видит и знает всякий. Буржуазия видит или предчувствует это с ужасом, она старается спасти, что можно, и всеми силами стремится удержать и восстановить свою прежнюю власть. Авангард пролетариата начал борьбу, и вся рабочая масса двинулась, еще не видя ясно, но инстинктивно чувствуя, что приближается ее день. Рабочая революция пришла в движение и будет двигаться дальше и дальше. Но обстоятельства, среди которых она совершается, новы и совсем не похожи на довоенные. Ошибка многих старых социал-демократов заключается именно в том, что они воображают, будто живут все еще в старом мире, а потому не видят, что условия борьбы теперь совершенно иные. Они все еще придерживаются старых лозунгов, старой программы и ведут рабочих по ложному пути. Поэтому необходимо тщательно исследовать новый мир, в котором совершается пролетарская революция. Мировая война сделала мир интернациональным, — это первое явление ее дела.

Капитализм создал национальные государства, большие политические союзы буржуазии, резко отгородившиеся один от другого, но в пределах своих границ стремившиеся уничтожить различия в народном характере, правах, воззрениях и правовых отношениях. Каждое государство было самостоятельным и независимым; на одно из них не терпело никакого вмешательства со стороны в свои внутренние дела; каждое заключало до-

говору и союзы с другими по своему усмотрению. Эти вооруженные организации буржуазии защищали свои интересы в войнах. Следствием всего этого было то, что сношения между людьми складывались только в пределах одного государства. Законодательство являлось частным внутренним делом каждого государства. Классовая борьба велась на национальной почве, — между буржуазией данной страны и пролетариатом этой же страны. Конечно, створные влияния проникали через границы: на международных конгрессах происходила смена, принимались резолюции; но это было чем-то побочным рядом с собственной работой пролетариата каждой страны. Каждая партия стояла особняком; рабочий класс каждой страны должен был самостоятельно разделиться со своей, местной, буржуазией.

Империализм породил затем союзы государств; эти союзы в конце концов выкристаллизовались в две большие враждебные коалиции. В войне одна из этих коалиций разбита. У победившей коалиции нет более противника. Победившие частью раздробились на мелкие нации, которые привязаны, как нищие, пресмыкаться перед победителем; нейтральные страны тоже должны приравниваться к нему. Коалиция расширяется и превращается в союз народов. Вильсоновская лига наций есть, в конечном счете, не что иное, как расширение согласия, поглотившего некоторые нейтральные государства и остатки государств побежденных.

Капитализм уже ничего не может дать пролетариату. Нужда заставляет пролетариат перейти к социализму.

До войны капитал мог кое-что дать рабочим: если не обезличенное, то все же более или менее спокойное, хотя и скудное существование; пролетариату предстояло выбрать между этим существованием и сомнительными предприятиями революции, которая должна была разрушить и подорвать высоко развитый процесс производства. Поэтому масса пролетариата не рисковала начать революцию: она была довольна и удовлетворяла себя иллюзиями; что такое положение не изменится. Социализм казался ей прыжком в пустоту, в хаос.

И вот теперь мир погружен в хаос; кругом — пустота. Капитализм уже не может дать спокойное существование,

дать мирную работу. Народу предстоит выбор: или оставить управление миром в недостойных руках, виновных в создании этого хаоса, в руках буржуазии, бюрократии, Эбертов, другими словами — погибнуть, дав им возможность сохранить свою потопленную систему; или же взять управление в свои руки и самому пустить в ход производство. В первом случае производству трудно развиваться, так как этому мешает недостаток капитала и интереса наживы, а в результате образуется только новое накопление капитала. Во втором случае производство энергично пускается в ход, так как дело идет об интересах самого рабочего народа. Выбор должен быть сделан, сила необходимости заставляет пролетариат сделать его. Не ясное убеждение превосходства социалистического строя и не теоретический расчет, а непосредственная нужда заставляет рабочих проводить социализм.

Эберт, или кто то другой сказал, что эпоха общественного бегства не годится для проведения в жизнь теорий. Для этих людей социализм всегда был только отвлеченной теорией, а не практической жизненной потребностью рабочих. Им мерещился какой то идеальный капитализм, при котором разумное социал-демократическое парламентское большинство, среди расцвета производства и при общем благоденствии, может произвести мирный переворот. Но действительность имеет совершенно другой вид: социализм должен явиться спасителем от ужасающей нужды, от единственной возможности для масс спастись от охватывающей гибели. И он уже пришел и стал таким спасителем. Без социализма народ разоренной России сделался бы добычей голода и поблб бы; первые шаги социализма спасли народные массы в самое ужасное время, укрепили их экономическое положение, несмотря на нападения изнутри и извне, нападения, которые самым серьезным образом угрожали снабжению населения жизненными припасами. Точно также и в Германии и в других странах центральной Европы социализм — планомерной и строго проведенной организационной производств и снабжения жизненными припасами — спасет массы от всех ужасов переживаемого времени и вместе с тем положит основание новой системе производства, зародившую новую свободу.

Маркс сказал пролетариату в 1847 году: «Вам нечего терять, кроме ваших цепей». Десять лет тому назад рабочие представители говорили вразрез с марксизмом: «Теперь рабочим есть что те-

История Зеленой Долины.

(Из поэмы «Красные Орлы».)

Над зеленой долиной и над светлой рекою,
Где повила гнилая избушка крестьян,
На горе, поднимаясь в облака головою,
Красовался помещичий дом — великан.

Шли года. И крестьяне в долине трудились.
Поклонясь смиренно угрюмым работ,
А по праздникам горько и долго молились,
Чтобы Бог их избавил от страшных грехов.

И священник им много твердил о спасении,
И о том, что от Бога поставлена власть...
— «Ваше дело — работать, трудиться в смиренности,
Да земные поклоны пред иконами власти!»

По ночам над долиной, где крестьяне страдали,
Загорался огнями разукрашенный дом,
И веселые гости там всю ночь пиروвали,
И веселые песни раздавались в нем.

Там священник с поклоном начинал свои речи,
Благословие и щедрость дворян восхвалял:
— «Вам Бог разум дал, а рабам ватин — плечи,
Для того, чтобы ими ктонибудь управлял...»

И казалось, что вечно это будет тянуться,
Будет рабство царить на полях золотых,
Вечно будут крестьяне над работою гнутьесь,
Вечно будут поны одурачивать их...

Вдруг — бабятные звоны всколыхнули поляны,
Взвился алое знамя над простором молчанья,
Зазвучала могучая песня восстания,
На борьбу и победу призывая людей.

Над зеленой долиной и над светлой рекою
Загорелся солнце, разблескивая мрак...
— Буль, трудящийся, волеи, царя над землей,
Будь упорен и смел — отступает твой враг!

Сергей Поляков.

рять, потому не надо революции. И в самом деле: пока работ е, в периоде известного благосостояния, чувствовали или думали, что им есть чего терять, они не слушали Маркса: они обходили молчаливым его слова. Теперь эти слова снова стали истиной. Все, что мог дать капитализм, действительного или кажущегося, — все это погубил. Рабочим ничего больше терять. До чиста ограбленные, нагие, стоят они в пустыне — перед вратами будущего. Им предстоит завоевать весь мир.

(Продолжение следует.)

Ант. Паннелу.

«Б. И.» (Голландия).

По Советской России.

На фронте труда.

ЕКАТЕРИНБУРГ 15-го. Заведывающий по фронту подполковник выссовнархоз на Урале Гейрих избрал извещающую машину, повышающую производительность работы до 3-х тысяч 750 пуд. в сутки.

МОСКВА, 16 янв. во всех районах Москвы кипит работа по предельно недели фронта и транспорта. Повсюду работают фабрики, заводы, свет, устроены митинги. По всей Москве сбор подорожных, лекции, концерты и собрания. Производятся отчисления заработка. Ведутся и организовываются сборы на фабриках, заводах и мастерских по случаю недели фронта и транспорта. Николаевская ж.д. догала на неделю фронт своих почтовых мастерских передает в распоряжение военного комиссариата. Дорожные продукты делают пожертвования продуктами.

Добыча угля и железа.

БОРСОГЛЕБСК, 14 янв. Трудящиеся Усть-Медведицкой и Хоерской приступают к открытию добычи угля и железа; в окружающих горах большие залежи каменного угля и железа.

Красная армия труда.

МОСКВА, 16 янв. По повелю постановления совета обороны о преобразовании третьей рабочей крестьянской красной армии в первую армию труда, тов. Гроцкий опубликовал приказ-памятку по третьей красной армии. В приказе говорится: третья армия труда выполняет свою боевую задачу, но враг еще неокончательно сметен на всех фронтах. Поэтому третья революционная армия остается под штыком вой, провинциальное сознание долга, третья армия не хочет терять времени даром. В течение тех недель и месяцев передышки, какие приплет на ее долю она гринест свои силы и средства для хозяйственного поднятия страны. Главной задачей первой революционной армии труда является главным образом сбор избытков хлеба, мяса, жиров, фуража в районе ее расположения, расчистка лесов, подготовка его в заводов и железнодорожных станциях, ремонт сельско-хозяйственных орудий. Ее работа и энергия должна быть потонима, как

сывает сотрудничество, вместе с его творцами, раз позиция в достаточной степени укреплены.

Советы России, на западе, и на юге России, социал-революционеры и меньшевики отбрасывались окрестной буржуазией, как негодный балласт; но, несмотря на это, их неважность в рабоче-крестьянской власти ни на погу не уменьшилась. Они переселились в области, где советская власть существовала, и продолжали свою кровавую работу во имя возрождения буржуазно-общества.

Сибирь была последней, где социал-оглашатели, уже имея опыты Украины, Западного края и Архангельска, повели свою работу против советской власти. Зная заведомо назначение чехо-словаков, продвигавшихся на службу западно-европейским империалистам, социал-революционеры и меньшевики, используя свои, как жандармами русской революции, и, возведя их в сан «спасителей» законности и чести, защитников «демократии», с помощью их нападают на сибирских рабочих. Сибирское кулачество, казаки и спекулянты, как «истинная демократия», творят дикую расправу с большевиками и своими вранскими руками воздвигают «демократический» храм, где развешены толки жалких болтунов, с.с.-р., во главе, с князем фундаментом для казачьего господства и 1/2 годового грабежа спекулянтов.

В то время, когда Западная Сибирь впервые очищается от большевиков, в Забайкалье устанавливает свое господство авантюрист Семенов, который в 1917 г., наперекор чинившему исп. к-ту, получает разрешение от союзнистского окружного бюро на организацию буржуазно-монгольских конных отрядов, и с медведицкой жестокостью расправляется с революционными казачками и чингачскими рабочими.

С.р., меньшевики, Семенов, Балазов, Алишеров — все бросились на советы во

ина установления «демократии» в Сибири — таков «демократический» будет в центре которого пышно распустила свои лепестки казачья белая линия.

Кровавой лентой тянется великий сибирский путь, путь побед привлажников буржуазии — с.р. и меньшевиков над рабочими массами. Служком дорого обошлись рабочим и крестьянам «демократические» эксперименты при «народно-долюбовой» интеллигенции. Массовые расстрелы в тюрьмах и вне их, уничтожение целых деревень, безграничный грабег белогвардейскими бандами и их офицерами мирного населения, массовое уничтожение рабочих и пр., и пр., — такова цена, таков путь, на который вступили сторонники «Учредительного Собрания» и который был докончен шайкой царских генералов и сибирских спекулянтов.

В условиях острой классовой борьбы, которую рабочий класс и крестьянство ведет с буржуазией, может быть либо буржуазная, либо пролетарская демократия. Первая шла и идет под лозунгом «Учред. Собрания» и оставляет экономическое господство буржуазии нетронутой — вторая идет под властью советов раб, крестьян, казачьих и красноармейских депутатов и в корне уничтожает экономическое господство буржуазии, а наряду с ним и политическое.

Если соц.-рев и меньшевики на деле показали всему пролетарскому миру, что борьба за «Учред. Собрание» — это литье воды на мельницу буржуазии, то рабочие и крестьяне, тесно спаянные между собой, покажут всему буржуазному миру, что освобождение всего рабоче-крестьянского класса лежит только по пути советской власти и только в ней одной.

П. Берхтуров.

ТЕЛЕГРАММЫ.

На красных фронтах.

Оперативная радиосводка за 16 января 1920 г.

В нарском районе нами принято 840 перебежчиков северо-западной армии.

В режечинском районе наши части отбросили противника, захватив пулемет.

В любиматском районе мы с боем продвинулись на 5-10 вер.

В елисаветградском районе наши войска заняли Алханку, в 20 вер. восточнее Елисаветграда.

В криворожском и ичугульском районах мы продолжаем наступление в станции Кривой Рог и станции Апостолово.

По доп. сведениям, в районе Николая нами захвачено 2 бронепоезда, 1 аэроплан, 3 автомобиля, 6 паровозов, 80 вагонов и отряд снабжения и артсклад Махневской армии.

В александровском районе наши части разоружили партизанские отряды Махино в районе Орехов-Жеребев. Среди захваченных трофеев взято 10 орудий, около тысячи винтовок и 46 пулеметов.

В новочеркасском районе мы с боем заняли станцию Семипалатовскую, причем взяли свыше двухсот пленных.

По дополнительным сведениям, в Новочеркасске нами захвачено около 600 миллионов дольских денег, казенский корпус, войсковой круг, часть которого разбежалась, 7 танков, 8 аэропланов, 167 орудий гаубичного калибра, 5 тракторов, из коих два бронированных, более 55 пулеметов, 7 легких автомобилей, 152 грузовых автомобиля, 7 эшелонов с

разным военным грузом, масса патронов и снарядов, много интендантских складов, множество военного имущества, большое количество паровозов, вагонов и дистри в керосинном и бензиновом.

В вилкопняжском направлении наши части с боем переправились через Дону Мариинской и ведут успешный бой на левом берегу этой реки в районе Розановской. В районе железнодорожи Парицы — Тихорецкая мы, заняв станцию Ремонтную, тесним противника в юго-западном направлении.

На кизлярском направлении наши войска с боем заняли Величавое, продолжая дальнейшее наступление.

Туркфронт. По дополнительным сведениям, нашими войсками при занятии Гурьева захвачено 300 офицеров, 2 орудия, 15 пулеметов, 400 пленных и большое количество разной военной добычи.

Востфронт. Город Канск занят красными советскими партизанами. В Канске в эшелонах осталось до 25 тысяч чехо-словаков. Штаб одной нашей дивизии в районе Канска получил по прямому проводу из Иркутска следующую телеграмму: весь север Сибири, начиная от Тулузы, и весь Ленский край, занят отрядами северной местной группой советских войск. Везде существуют советы, объединенные цент. советом. При посредстве радиостанции в Охотске рассылаются информации и воззвания центрального совета всему Дальнему Востоку.

Передача Охотской радиостанции: в ночь на 10-ое января в Петропавловске, Камчатской области, произведена безкров-

в походе, как в бою. Командиры и комиссары отвечают за свои части в работе. Как в бою, дисциплина должна быть непоколебима ни на волос. Строго сохранять связь частей армии, не ослаблять деятельности, строго вести учет наличного состава, дабы не было недоросовых прогулов. Дезертиров в труде так же преследовать, как и дезертиров в бою. Работы начинать под звуки социалистических гимнов и песен, ибо наша работа не рабский труд, а высокое служение социалистическому отечеству. Созданы этой армии, ныне первой армии труда! Ваш почтеннейший деле! Все Россия всколыхнется в ответ! Солдаты-работники 3-й армии, по собственной воле превратившиеся в первую армию труда, не орнамент красного знамени!

Интернациональный митинг в Москве.

МОСКВА. 16 янв. Открылся митинг в память погибших вождей пролетариата Карла Либнехта и Розы Люксембург. За столом присутствовали товарищи Бухарин, Нарвский, Садуг, Платен, Жерсин, Гальбо, Родидский, Балабанов и Рак-Завский. Митинг открывается от имени исполнительного комитета 3-го коммунистического интернационала. С речами выступают члены президиума, собранием единогласно принимается следующая резолюция, оглашенная Бухаринем: «В траурный день годовщины убийства Либнехта и Розы Люксембург, вождей международного пролетариата многочисленный международный митинг рабочих выражает свое презрение буржуазии и ее потемкам, 2-му интернационалу и убийцам наших вождей. Мы, рабочие Советской республики, клянемся на трупах наших мучеников, довести их дело до конца. Красная армия революции разгромит белогвардейских воинов мстит за погибших вождей. Трудовая армия пролетариата, заложившая основу социалистического общества, станет великой империю славы».

Великомученики пролетариата.

МОСКВА. Исполком 3-го интернационала по поводу годовщины убийства Розы Люксембург и Карла Либнехта опубликовал воззвание, в котором говорится: 16 января прошлого года в Берлине контр-революционными офицерами, поединным правительством социал демократов Шейдемана, были убиты Либнехт и Роза Люксембург. Достаточно ясно, что убийство Либнехта и Люксембург организовало правительство Шейдемана. Невое один из причастных в деле убийства Розы Люксембург и Карла Либнехта. Негоды не так давно заявил об этом громко и радостно. Правительство Шейдемана было ассигновано специально для этого убийства девять тысяч марок. Не мало рабочей крови пролился за этот год германские социал-демократы и другие участники второго интернационала, там, где власть находится в их руках. Но никакие убийства не остановят победного шествия пролетарской революции. Германский рабочий класс неуловимо идет в победо. Эта победа близка. Вечная память лучшим из лучших. Рабочие всего мира идут по тому пути, который предсказали вам Люксембург и Либнехт.

Постановление президиума ВЦИК от 15 января.

МОСКВА. Президиум ВЦИК предлагает всем губисполкомам: там, где отделы национальности до сих пор существуют и дели по какому либо причинам поднимаются вопросы об их ликвидации, то это допускается только с согласия наркомиссарата по делам национальности.

Конец сибирской контр-революции.

ОМСК. 14 янв. Из Томска получены сведения: настроение среди масс анти-козачковское; крестьяне вылавливают остатки белых. Советы образовались почти везде. Созываются уездные съезды советов.

МОСКВА, 17 янв. Вся Сибирь покрывается советами. В Петропавловске, Камчатской области, произведен переворот; на нашу сторону перешли войска, арестованы офицеры войска атамана Калмыкова. Сибирская контр-революция вместе с южной доживает последние минуты, власть советов торжествует. Война на фронтах с контр-революцией сменяется войной на фронте труда за съест, тепло, знание и покой. Да здравствует труд!

ЕБАТЕРИНБУРГ 14-го.

Рабочие станции Вилимбой и Шаля, Пермской жел. дороги, решили отдать напильники своих собственных дров и удалить заготовки их часть своего собственного времени. В результате принудительной им агитации среди крестьянского населения подвоз дров увеличился вдвое.

КИЕВ 14 янв. Заготовка топлива идет полным ходом.

ХАРЬКОВ. 14 янв. Железнодорожные мастерские продолжают работать всеми деками при наличии 1600 рабочих. В январе предположено выпустить из ремонта пять паровозов.

Раненым и больным героям.

САРАТОВ 14 янв. В Камышине в пеледо раненого и больного красноармейца собрано 326000 р. деньгами, 12 пудов табаку, много муки, 288 кусков мыла, 725 пар белья, 885 носков, 173 пары перчаток, 382 полотенца, много сыстных продуктов и других вещей. Особенно горючо жертвовали крестьяне из тех сел, которые пострадали от белых.

Театр заключенным.

СМОЛЕНСК 18-го. В смоленском доме для общественных приватных работ в большой каторжной тюрьме открыт театр для заключенных.

Поддержка молодых талантов.

МОСКВА. Наркомпросом внесен на утверждение совнаркома проект постановления об оказании материальной поддержки наиболее выдающимся молодым талантам, выходящим из народа в области научной или художественной.

После ухода белых.

ХАРЬКОВ 3/1. Белые привели городское хозяйство в полное расстройство. Город загрязнен, предстоит длительная работа по приведению в порядок всех предприятий.

Безработный генерал.

ПАРИЖ 15 янв. «Сенска Тагеблат» сообщает о прибытии в Стокгольм генерала Редзиего, который отправляется затем в Париж и Лондон для обсуждения вопроса о Прибалтийских провинциях.

За Советским рублем.

Польско-литовские отношения.

ЮРЬЕВ. 14 янв. Товарищ военминистр литовской республики Мирнес Зелиньс, что польско-литовские отношения все более обостряются. Польские войскаступили на литовскую территорию и тем самым нарушают польско-литовское соглашение. Польша не желает возвратить Литве оккупированный польскими войсками чисто литовский гор. Вильно. До тех пор, пока Польша не откажется от своих агрессивных намерений по отношению Литвы, Литва не найдет возможным вступить в какой бы то ни было союз, в котором принимает участие Польша. Единственной надеждой Литвы является будущий Балтийский союз, под давлением которого Польша откажется от своих чрезвычайных притязаний.

Расстрел Май-Маевского.

ХАРЬКОВ. 24/12. По полученным сведениям, бывший командующий добровольческой армии генерал Май-Маевский расстрелян по приговору военного суда по обвинению в пьянстве, спекуляции, упущениях и нераспорядительности по службе.

Инцидент между Латвией и Эстонией.

РЕВЕЛЬ. 11 января. По сообщению русской газеты «Сегодня», помощник латвийского министра по иностранным делам Зербер в беседе с журналистами заявил, что главным вопросом внешней политики Латвии в настоящий момент является инцидент с Эстонией. Эстонский главокомандующий предложил латвийскому правительству требование об эвакуации из Вазга и полосу на северной стороне таможенной границы всех латвийских военштабов и учреждений. Представитель Латвии сказал, что за последнее время эстонцы всеми способами подталкивают повода к союзу с латышами, что эстонцы обнаруживают стремление вытеснить латышей из Вазга. Эстонцами уже выслааны все железнодорожники, несогласившиеся принять астовское подданство.

Красное знамя итальянского парламента.

ЮРЬЕВ 15 янв. Агентству Рейтера сообщают из Рима, что в итальянском парламенте после официального объявления отечески заседания палаты произошла бурная сцена. Социалистическая фракция подняла в зале заседания красное знамя и задела революционный гимн. Социалист Барберис крикнул премьеру Итти: «Ответственность за войну ложится на капитализм!»

В Албании.

НАУЭН, 15 янв. В северной Албании вспыхнула восстание туземцев против сербских оккупационных войск. В прорыхляющих крупных болах сербские войска понесли значительные потери; убитых 200 сербов, много взято в плен.

Международная революция.

За московский интернационал.

ЮРЬЕВ. 16 янв. 26 декабря в Генте (Бельгия) на международном конгрессе студентов-социалистов произошел раскол. Сторонники 3-го интернационала покинули конгресс и приступили к учреждению международной социалистической студенческой организации, которая должна немедленно войти в 3-й интернационал.

Всеобщая забастовка в Италии.

НАУЭН. 15 янв. Служащие телеграфа, почты и телефона во всей Италии объявили всеобщую забастовку.

События в Берлине.

ГЕЛЬСИНГФОРГС. 10 янв. В Берлине закрыты все рестораны и кафе вследствие забастовки официантов и при слуги.

Террор буржуазии.

ЮРЬЕВ. 16 янв. По сообщению корреспондента «Нерлене Тагеблат», в Булапенте произошли новые смертные казни коммунистов.

По Советской Сибири.

Пашковская волость.

На собрании крестьянских депутатов волости 30-го декабря 1919 года вынесена резолюция: «Мы, крестьяне, обещаем поддерживать власть советов, чем только можем, и оказывать содействие оплате советской революции. Да здравствует власть рабочих и крестьян и ее передовые вожди Ленин и Троцкий! Да здравствует всемирная революция! На том же собрании организован волостной революционный комитет в числе 5-ти человек. Председателем комитета избран тов. Давыдов.

Волость насчитывает 3520 человек.

Сельские комитеты организованы во многих обществах волости, как-то: Воронковском, Межкомском, Верх-Игаркинском, Нижне Шубинском, Горском, Ельцевском, Березовском и Тепляевском. Постепенно комитеты организуются и в других обществах.

Чатская волость.

9-го января 1920 года организован волостной революционный комитет, председателем которого избран—Алиа, бывший председатель исполкома, весьма популярный работник по волости.

Производится учет сельско-хозяйственного инвентаря. Собираются сведения о семьях, пострадавших во время отступления белогвардейских частей. На собрании 10-го января постановлено организовать культурно-просветительный кружок. Организованы сельские комитеты в деревнях: Тахтамышев, Кафтанников, Барыбинской, Юрт-Колтаевской, Юрт-Казанской. Все эти комитеты организованы при участии инструктора от уездного ревкома.

Козырбанская волость.

11-го января 1920 года организован волостной революционный комитет. Население волости иородческое. Грамотных очень мало. Население земледельем не занимается. По волости организуется сельские комитеты.

Сознание просияется.

ЮРЬЕВ. 15 янв. Эстонский «Кайа» от 23-го января сообщает, что в Нарве на-днях произошло столкновение между солдатами и офицерами северо-западной армии.

Восстание в Албании.

НАУЭН. 15 янв. Население Албании всталало против сербских войск. Происходят крупные бои. Сербские войска понесли огромные потери.

Во Франции.

БЕРЛИН. 16 янв. В Тулузе вспыхнула беспорядки среди французских моряков.

Советская власть в Восточной Сибири.

Конец колчаковщины.

Между Владивостоком и Хабаровском находятся войска атамана Калмыкова, который отрезан со всех сторон сильными партизанскими отрядами красной армии, доживая последние минуты. Между Владивостоком и Уссурийском все-сем стные восстания. Хабаровск, Владивосток, Николаевск и Баговетенск ожидают с минуты на минуту перело-завки коммунистов.

Монастырская волость.

В волости 23 общества, 4-го января состоялся волостной съезд крестьянских депутатов, на котором председателем избран тов. Власов. Съезд постановил всячески поддерживать советскую власть, в ее борьбе с капитализмом. По финансовому вопросу съезд вынес решение раскладки податей по числу наличных нарезных душ. В каждом селеении волости для самоуправления съезд постановил организовать добровольческие дружины. Съезд постановил организовать волостной революционный комитет. Председателем его избран Мартынов, членом—Севастьянов. По вопросу о тайном винокурении постановлено преследовать всеми мерами и бороться с винокуренцем, бороться с пьянством.

Варюкинская волость.

Калтаевское сельское общество на собрании граждан 9-го января постановило ходатайствовать пред уездным ревкомом о выделении общества в волости 23-го декабря 1919 г. было волостное собрание представителей крестьян прилегающих деревень.

На собрании избран волостной ревком в составе 5 лиц: Председатель ревкома избран тов. Бялков.

Елгаянская волость.

4-го января состоялся волостной съезд представителей сельских обществ. Организован волостной революционный комитет. Председателем ревкома—Быков. Секретарь—Панасенко.

Съезд постановил немедленно организовать волостную милицию.

Сельско-хозяйственное училище и ферма.

На ферме организован революционный комитет, председателем которого избран Сизин, секретарем Полонский. Гусевым издан репаражение о сдаче огнестрельного оружия и обмундированья, находящегося на ферме.

Партийная жизнь.

ОТЧЕТ собрания членов Томской организации Росс. комму. партии 16 января 1920 г.

Третьего дня в помещении коммунод-дела состоялся собрание членов томской орг. р. к. п. Согласно повестке собрания первым был заслушан доклад члена партии комитета т. Гонимана.

Из доклада высветается, что взамен выбывших членов партия т.т. Галунова и Мологова в его состав вошли т.т. Моксева и т.т. Великов. Работа партияма за время его существования свелась в следующем: между членами партияма были распределены соответ. обязанности: т. Осоль и Гониман—отдел агитационно-издательский (был устроен ряд митингов и лекций); т. Моксева—запись вновь поступающих в члены партии, учет и распределение партийных средств. Екшпер—прим посетителей; т. Великов—организация районных партийных комитетов. Партияком велел дело связи с волостными ревкомаи и принял издание однодневной крестьянской газеты «Брасный Перезит». За недостатком необходимых сил чисто-партийная газета не может быть поставлена. Издаваемая газета «Сибир-

ский Коммунист» является органом и уривком и партияма.

В связи с образованием при партияме иородческих секций и секции иностранцев, таковым поручено ликвидировать свои национ. буржуазные организации. Партияком утверждена секция комму. высшей школы, в состав которой входят комит. из среды студентов, препода. персонала и служащих.

С целью расширения приема новых членов в компартию комитет постановил: ввести для приема рабочих в партию обязательность лишь одной рекомендации. Разрешен также вопрос о долгах нелегальных ячеек.

В связи с частой заболеваемостью ответств. работников компартию комитет постановил ассигновать 10000 руб. в фонд для оказания помощи заболевшим товарищам. Кроме того, партияком предлагает организовать празднование на 23 января и к этому дню приурочить похороны жертв козачковского режима, избрав для этой цели спец. комиссию. После доклада вносятся некоторыми товарищами предложения иных методов приема в партию. Все предложения однако, отклоняются, принимается пред-ложение партияма.

По выданному тов. Дмитриевым вопросу о парт. работниках в военач-ствах, которые часто увольтся частями из города, постановлено: разрешать этот вопрос в каждом отдельном случае Партияму совместно с политуравле-нием.

Разрешение поставленных тов. вопро-сов об использовании заезж. дворов в целях агитации среди крестьян и о записи в секции предоставляется парт-комую.

Затем с особым вниманием заслуши-вается доклад насчанности и военкома 5 тов. Р. Азарх.

Т. Азарх сообщает о санитарном состоянии Совет. России, в частности Западной Сибири, и о тех гражданских мерах, какие принимает совет народ комиссаров для борьбы со страшной эпидемией тифа, оставленной нам и наследство Козачком. Тов. указывают на особое положение г. Томска в Сиби-ри, как центра, в котором имеется боль-шое количество врачей и помещени для лазаретов и заявляет, что ревизио-ветом 5 решено превратить город Томск в коллкторь медицины, помощи для сыпнотифозных вой армии. Повто-му докладчик призывает компар и принять всех зависящих от нее мер к немедленной мобилизации всех своих сил для помощи санчасти. Согласно предложению тов. Азарх, избирается комиссия рабочих из 5 следуюю. тов. Малиновская, Дупкина, Яасов, Кубанова и Моссева и 3 кандидата, и мобилизация военком-в в лазареты и мобилиз. технических сил поручается партияму. Затем принимается единогласно след. резолюция: «Считая вопрос об оздоровлении тыла и фронта первооче-ственными, общее собрание партии постановило: все члены партии обязаны оказывать всяческое содействие санчасти 5 по созданию из Томска областного центра. На санитарную работу пригла-зываются все члены партии».

После доклада насчанности 5 произ-водится довыбор члена комитета вместе выбывшего тов. Моссева и кандидата тов. Избрана т. т. Лисевич, Архангелов, Кузанов и Ильин.

Затем выслаиваются доклады иро-дических секций при партияме. Тов. Геликман» сообщает, как разрешен вопро-с секции областным комитетом. Для проведения наступающей недели фронта избирается комиссия из 5 чл. один представ. иност. секции и тов. Баус, Зендов, Потоцкий и Дворкин. Избранной комиссии поручается в ве-чернее к 6-ти часам представить партияму доклад.

По вопросу о мобилизации квалифи-цированных рабочих и других сил Томска созывается специальное совеща-ние из представителей агрофизиков, рев-кома и ряда других организаций. Для снабжения больных и раненых ревко-том армии отпущено 100 000 аршин мануфактуры и большое число вещей рода реквизируемых продуктов.

В ближайшем будущем предполагат-ся устроить ряд митингов, посвящен-ных специально вопросам по борьбе с тифом и помощи больным красноармей-цам.

Огромное и крайне важное дело бор-бы с эпидемией тифа заслуживает осо-бого внимания широких рабочих и пар-тийных кругов.

Потому можно только приветствовать ту энергичную работу по оздоровлению красной армии от козачковского насле-дия, которая начата сейчас в Томске.

Побольше внимания к этому вопросу, побольше участия и тепла к большому красноармейцу—и тиф будет также по-бежден, как побеждены самсарые вра-ги революции—Козачек и Деникин.

А победа над тифом—есть лучшая помощь красной армии, есть лучший способ еще большего увеличения ее сил и мощи.

Задачи внешкольного обра-зования в советской России.

(Из речи тов. А. В. Луначарского на вешк. сезде.)

Под внешкольным образованием в соб-ственном смысле слова нужно разуметь то содействие, которое государство, шко-ла и различные организации оказывают в деле образования людям, оставшимся без помощи в этом отношении, т. е. тем, вторым нормальной школы, не говоря уже о старорежимной, слишком мале была, тем, которые в школе вовсе не были. Но если мы даже так ограничим задачу внешкольного образования, пред-нам все же безразлично шире! Прежде всего, в Советской России надо обеспе-чить право и обязанности каждого быть грамотным. Наша основная, тяжелая,

массовая работа—это именно работа по борьбе с безграмотностью, с самым примитивным, самым грубым невежеством. Но разумеется мы не должны остановиться на этом: надо просто сделать народ грамотным. Нужно думать не только о простой грамотности, но и о передаче всему взрослому населению, приспособившему к всем ступеням его духовного развития, всех элементов общего образования, которые являются существенно необходимыми. В нашей России мы не должны сводить культуру к примитиву и делать невозможным дальнейшее развитие для людей образованных. Мы можем поднять массы только в том случае, если научно-культурная работа на верхах будет продолжаться.

Популяризация научных знаний, популяризация искусства, социально-политическая пропаганда,—таковы основные задачи внешкольного образования. Но важнейший состав научного знания в его современной форме может содействовать коммунистическому просвещению масс? Наука естественные наименее спорны: по самому существу антагонистического строя они должны быть более или менее объективны. И мы можем безбоязненно доверять и ученым и просто популяризаторам все внешкольное преподавание естественных и математических. Со всем другим—в области наук общественных. В них наука истинна часто, только в них невольно, искажалась в интересах буржуазии. И здесь количество внешкольного, пригодного для выполнения наших задач, чрезвычайно ничтожно. Нам нужно создать новые кадры внешкольных общественных, ниспровержения которых опирались бы на научный социализм, но это дело будущего, теперь же работа существующих ниспровержений должна продолжаться под нашим контролем, тем более что по мере упрочения нового строя все больше и больше вольной интеллигенция будет приливать к нам, к новому хозяйству мира, который освободит интеллигенцию от ее мнимой объективности, раскрепостит для подлинного и настоящего свободного творчества.

Что касается популярности искусства, то здесь надо помнить, что оно является для нас прежде всего организующим началом. Искусство организует человеческие сердца, как наука организует головы, и в результате создает моральный подъем масс. Великое искусство прошлого может служить источником эстетического вдохновения и вечной радости, и на базе этого искусства может вырасти искусство, достойное нашего великого времени, тем более, что во время великой французской революции уже были заложены основы нового искусства. Если вы будете во внешкольной работе пользоваться ценным или музыкаль, как это мы часто делаем на своих митингах, если живопись прилетит к вам сама собой, как она сметает на наши знамена и плакаты, если на мейлах, в Народных Домах и т. д. будет естественно развиваться весь цветник искусства, то это так и должно быть. Надо создавать все девять муз, чтобы они помогали в наших делах!

Человек не только образует себя в свою социальную среду, но и свою физическую среду. Он не только одевается, создает инструменты, здания, города и т. д., но он также распространяет около городов свои парки, сады, мейлы, террасы, озера, озеленяет моря, устраивает проливы там, где их не было, и таким образом, создает жизнь, соответствующую его духовным потребностям. Поэтому мы не можем пренебречь техническим внешкольным образованием. Оно абсолютно необходимо, чтобы держаться на том высшем уровне развития производственных сил, который неизбежно связан с социализмом. Техническое образование нам необходимо и экономически и политически! Мы должны организовать не только узко-технические школы, но и единую трудовую школу сваять с профессиональным образованием, ибо она есть прежде всего школа политическая. Внешкольное профессиональное образование должно содействовать организации технических артелей, которые, пользуясь своим опытом, повышая бы трудоспособность рабочих, а тем самым и уровень производства.

Важно еще не упоминуть о физическом образовании: здоровье есть основа всякой жизни, но физическое образование у нас должно быть не индивидуализирующим, а коллективным. Итак, мы должны бороться с безграмотностью, популяризировать научные знания, знакомить с зачатками искусства и способствовать выделению людей, способных к творчеству, заботиться о техническом и физическом образовании. Мы видим, какое неизмеримое поле деятельности перед нами открывается! И а то

же время все это должно быть пролетариату основной красной нитью политической пропаганды. Нет такого знания, таковой научной области, которая не могла бы преподаваться так, чтобы она не выдвигала бы знания социалистического мировоззрения. От всякой науки мы можем положить туда путь. Я мог бы взять любой пример, любую науку, любую научную проблему и показать, что нет ничего легче, как связать ее с основным потоком общественной пропаганды. То же самое можно сказать и об искусстве. Нет такого предприятия, от любительского театрального кружка до какого-нибудь разрывавшего стены помещичья клуба, которое не могло бы быть использовано для того, чтобы развивать вкус у людей, для того, чтобы вливать им новую волю радости жизни и сказать им голосом искусства, который особенно возымеет, те великие истины, которые являются для нас солнцем!

Внешкольное дело в таком понимании неизбежно должно сопрягаться помимо внешнего отдела с деятельностью ряда других отделов Комиссарата,—театрального, музыкального и т. д. В связи с этим наблюдается параллелизм в ведении внешкольной работы как внутри И. Б. Ц., так и с другими организациями. Единственный выход из этого положения, который я рекомендую внести в сессию, следующий: нужно, чтобы каждый из родственных отделов имел в себе подотдел, более или менее разрываемый специально по внешко-

ному применению его задачи, по обслуживанию масс в популярной форме тем особым искусством или наукой, которая в данном случае является основной функцией этого отдела, и чтобы такой подотдел, входя в секцию внешкольного отдела, как его подобный орган.

Мы, собравшиеся здесь в числе тысячи человек, не должны повесить голову и сказать: не время собираться внешкольному съезду, ибо со всех сторон грозят наступление врагов и рукой, неослабшей, правда, но тем не менее от боев, защищается Советская Россия от всей этой своры.

Нет, это прекрасно, это символично, это показывает мощь нашего движения, что в настоящее время, когда мы призываем в бой людей, к фронту—для того, чтобы отразить эти вытесняющие нападения,—мы собираем в то же время сотни людей сюда к центру, к сердцу России для того, чтобы обсуждать вопросы народного образования, ибо, конечно, меч в одной руке и факел в другой,—это теперь необходимо для нас. И то и другое для нас одинаково важное условие победы. Поэтому мы здесь на нашем боевом совещании,—на той же великой войне!

И как говорил здесь представитель красной армии: она служит нам, мы служим ей. Это все, вместо взятых, товарищи, столь существенно ныне в истории всемирной, что мы несем величайшее служение и судьбам человечества! (Бурные аплодисменты).

Редакция „Сибирский Коммунист“

убедительно просит т. т. РАБОЧИХ и КРЕСТЬЯН присылать в редакцию, не стесняясь формой изложения, материалы и корреспонденции, освещающие рабоче-крестьянскую жизнь. Просьба—писать на одной стороне листа по новой орфографии.

Рабочая и профессиональная жизнь.

В отдел труда.

Отдел труда за недолгий сравнительно период своего существования успевает развивать широкую деятельность. Все подотделы сконструированы и выработаны план самостоятельной работы.

Отдел труда распадается на подотделы: статистический, тарифный, распределения рабочей силы, социального обеспечения и охраны труда. Последний занимается, как мы уже указывали, бывшую большую часть. Работа подотдела несколько затрудняется отсутствием сообщений и указаний из центра; тем не менее она ведется.

В статистическом подотделе главная работа сосредоточена на обработке рабочих материалов. Обработка должна дать полную картину того, что было до и к моменту установления советской власти. Составляется отчет по большому количеству и бирже труда за прошлый год. Кроме того, собирается материал, согласно списку, поданных различными предприятиями на получение авансов.

Приступлено к распределению предприятий по отраслям производства и к подробной статистической обработке по профессиям и по величине предприятия. Это даст сведения о количестве занятой рабочей силы. Если добавить сюда данные подотдела распределения рабочей силы о количестве безработных, то рынок труда, хотя и в грубых чертах, но будет уяснен. Подотдел добывает также сведения о положении профессиональных союзов за истекший год и о постановке в них текущей статистики.

Работа подотдела, однако, сильно затруднена отсутствием из центра сырого материала, т. е. тех образцов, по которым надо собирать сведения. Так, например, отсутствует классификация производств и номенклатура профессий, которые, вошедшим из центра сведениям, совершенно изменились.

В подотделе распределения рабочей силы ведется крайне напряженная и усложненная работа. Подотдел регистрирует ежедневно массу безработных и принимает все меры к предоставлению им работы. Издано обязательное постановление о воспрещении принимать кого-либо на службу помимо подотдела распределения труда. Этих уже достигнуты благоприятные результаты; спрос на труд помыселся. Так, например, получено требование от Судженинских копей на 1000 горно-рабочих.

Некоторые учреждения или посылают а подотдел именные требования. Между тем периодом таков, что с отдельными лицами сами учреждения не в случае же нужды в рабочих, посылают соответствующее требование в подотдел с обозначением специальностей. Если же присланный подотделом специалист не удовлетворяет предъявленным требованиям, то учреждение предоставляется право вернуть его в подотдел с мотивированным пояснением и требовать на него место другого. Следует отметить, что кодекс советских законов не допускает именные требования только по отношению лиц высокой специализации, но отнюдь не по отношению конторщиков, машинистов и т. п. Подотдел поставлен улаживать служащих, неправильно принятых на службу, и привлекать учреждения, их принявшие, к суду революционного трибунала. Что касается выдачи отделом пособий, безработным, то последние теперь ускорена, выдано единовременно уже около 200,000 руб.

Теперь приступлено к выдаче периодических пособий но чрезвычайно небольшая часть безработных подходит под категорию, пользующуюся правом на получение этих пособий.

На фабрике „Заря“.

В понедельник, 12 янв., состоялось общее собрание рабочих швейной фабрики „Заря“, присутствовало до 400 чел. По текущему моменту выступил агитатор 30-й стрелковой дивизии т. Лабушев. По заслушавши доклад была вынесена следующая резолюция: „Мы, рабочие швейной фабрики „Заря“, горячо присутствуем рабоче-крестьянскую красную армию, как избавительницу от колчаковского ига, и вождя пролетарской

социалистической революции—Ленина, Троцкого и др. Присутствие в их лице Советскую власть, как выразительницу интересов трудового народа.

Да здравствует советская власть!

Да здравствует всемирная социалистическая революция!

Митинг прошел с большим подъемом. Дружеской доклад т. Лабушева был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами присутствующих. Собравшиеся интересовались разными вопросам—об аннулировании сибирских денежных знаков, о коммуне, о партии коммунистов и др.—на которые были получены довольно обстоятельные ответы. Было высказано пожелание об организации на фабрике партийных ячеек. Для организации советскими товарищами нужны активные работники, которых в достаточном количестве фабрика из своей среды выдает, не в состоянии.

В совете профессиональных союзов.

Секретариат профессиональных союзов, перейдя и устроившись в новом помещении (на Магистральская ул. Д. Свиридова), приступил к организационной работе.

Работа идет непрерывно, почти целый день. Рабочие различных профессий приходят за указаниями по организации профсоюзов и выборов фабрично-заводских комитетов.

Не ограничиваясь работой в городе, совет профессиональных союзов переносит свою работу и на Томский уезд.

В городское объединение вошли профессиональные союзы горнорабочих, железнодорожников, почтово-телеграфных служащих и судосоюз.

В виду того, что некоторые профессиональные союзы организовались в Томске по профессиям, а не по производственному признаку, их решено реорганизовать.

Так, профсоюз „Свободный Труд“ будет реорганизован. Из членов его будет организован два союза: союз строительных рабочих и союз деревообделочников.

Профсоюз „Технический Труд“ будет ликвидирован, а членов его будет предложено войти в союзы, организованные по производственному признаку.

Приступлено к организации союза „Горнорудной земли“, в состав которого войдут—межевые техники, агрономы, садовники и т. д.

В самом неподходящем времени заканчивается организация профсоюзов „Тружеников искусства“, „Сантруд“ и „Работников по народному образованию и социальной культуре“.

Служащие советских учреждений войдут в состав союза служащих кооперативных и торгово-промышленных предприятий.

Краткий очерк деятельности подотдела помощи политическим освобожденным при отделе социального обеспечения Урвкома.

Подотдел помощи политическим освобожденным при отделе социального обеспечения урвкома начал свою деятельность 28-го декабря 1919 г., приняв на себя работу, исполнявшуюся до этого времени сод. об. Красный Крест.

Заведывание подотделом было поручено т. Клейн. Как ближайшими помощниками были т. т. Васильева, Ашманова, Лабов и Крыжовникова. Главным делом подотдела было организация питательного пункта для снабжения продовольствием освобожденных на тырм политическим заключенным. Итательный пункт помещался в Пушкинском уезвляше. Привести в порядок это помещение стоило не мало труда.

Каждый питался на пункте 438 чел., каждый из них получал 2 раза в день съед с хлебом и обед с 3/4 фунта мяса. Хлеба вначале выдавался по 1 1/2 ф. на человека, а потом по 1 3/4 фунта.

Важный политический освобожденный из тырм, а также лица рекомендованные партией и отбеском получали во время своего отъезда денежное пособие размер которого для рядового работника равнялся 250 руб., а с 5-го января особые получили распоряжением уменьшить пособие до 200 руб. Всего выдано 358 лицам на сумму 105,285 р.

Отъезжающее крайне нуждалось в теплой одежде и обуви, но за отсутствием указанного подотдел не мог удовлетворить эти нужды. Лично был выдан на дорогу хлеб по 2 1/2—3 ф. на человека и была дана возможность амбары отъезжающим в базе за счет подотдела.

Кроме этого распоряжением отбеском подотделу было поручено снабжение обедами и хлебом части населения города в момент аннулирования денежных знаков Колчака, до выдачи авансов. Но, за отсутствием мяса снабжение населения обедами не оказалось возможным и был лично выдан хлеб—в первый день на 302 чел., а затем на 1236, 2000, 1692, 1501 и на 400 чел. Всего выдано подотделом хлеба 184 пуда 10 фунтов. 8-го января было последиим днем работы читательского пункта, а 11-ое—подотдела.

По Томску.

Приезд народного комиссара путей сообщения тов. Свердлова.

Советская власть приняла решительно все меры к тому, чтобы направить железнодорожный транспорт в Сибирь. В связи с этим находится поездка по линии железной дороги народного комиссара путей сообщения тов. Свердлова. Знакомая на месте с фактическим положением на сибирской магистрали, тов. Свердлов отдаст непосредственные распоряжения.

Тов. Свердлова сопровождают комиссар Омской ж. д. тов. Волнов и комиссар Томской ж. д. Рудый.

По дороге на восток тов. Свердлов несколько остановился в Томске, чтобы здесь на месте ознакомиться с положением Томской ж. д. и сделать необходимые распоряжения. Оттуда тов. Свердлов едет в Красноярск.

В обителю. В г. Томске существовало управление уполномоченного по топливу, западно-сибирского района, на обязанности которого лежал учет и распределение топлива, как твердого, так и жидкого, а также и древесного. Район этот обнимал бассейн р. Оби и Канск до Иркутска.

Народный комиссар путей сообщения тов. Свердлов, ознакомившись с постановкой дела в этом учреждении, отдал распоряжение о том, чтобы учреждение это впредь до образования особого областного комитета по топливу сохранило за собой все функции в прежнем масштабе. Председателем обителю по распоряжению тов. Свердлова временно оставлен бывший уполномоченный Л. А. Смирнов.

О водном транспорте. Если колчаковские бандиты много потрудились над разрушением железнодорожного транспорта, о чем подробно на митинге совета проф. союзов говорил тов. Рудый, то и водный транспорт в этом отношении ими не был забыт.

По словам тов. Рудого, на пристани Лешиню большими были затоплено и сожжено 52 парохода нагруженных продовольствием. На одном из пароходов были пленные красноармейцы.

Пароходы так испорчены, что направить их нет никакой возможности. С пароходов же, оставшихся на пристанях, увезены наиболее существенные части машин. Некоторые из них уже найдены и отобраны у отступивших бандитов.

Привлечение специалистов. Народный комиссар путей сообщения, учитывая всю сложность работы по улучшению транспорта в советской России призывает к этой работе всех специалистов техникумов.

Во главе специальных технических учреждений поставлены инженеры. Комиссарат отказался от применения системы выборов на ответственные должности по управлению дорогами. Дороги управляются единолично по назначению комиссарата путей сообщения. Привлечение специалистов дало осязательные результаты. Саботаж интеллигенции и технических сил в железнодорожном мире прекратился. Одним из членов коллегии комиссарата путей сообщения является известный знаток железнодорожного дела проф. Ломоносов.

